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Summary 

Summary 

The Global Adult Tobacco Survey (GATS), a component of Global Tobacco Surveillance System (GTSS), is a 

global standard for systematically monitoring adult tobacco use and tracking key tobacco control indicators. GATS 

is a nationally representative household survey of adults 15 years of age or older using a standard core 

questionnaire, sample design, and data collection and management procedures that were reviewed and approved 

by international experts. GATS is intended to enhance the capacity of countries to design, implement and 

evaluate tobacco control interventions. 

GATS is designed to produce national and sub-national estimates among adults across countries. The target 

population includes all non-institutionalized men and women 15 years of age or older who consider the country to 

be their usual place of residence. All members of the target population are sampled from the household that is 

their usual place of residence. All GATS countries use country-specific stratified multi-stage cluster sampling 

designs and an interview consisting of a household screening component and an individual component 

administered to the selected respondent. Data are collected using electronic handheld devices. 

GATS Nigeria was conducted in 2012 using a multistage stratified cluster sample design. The sample size was 

11,107 selected households with 9,765 completed individual interviews. The GATS Nigeria questionnaire included 

core questions about background characteristics, tobacco smoking, smokeless tobacco, cessation, secondhand 

smoke, economics, media, and knowledge, attitudes and perceptions. Questions were adapted in each section, 

then reviewed and approved by a questionnaire expert review committee. The questionnaire was administered in 

English using a software program developed by RTI International for electronic data collection using handheld 

devices. 

Personally-identifying information in the data file has been removed from this data file to protect 

confidentiality. Due to the complex sample design, clustering, stratification and sample weights should be taken 

into account in the data analysis in order to obtain proper point estimates and variances. The stratification, cluster 

and sample weight variables are gatsstrata, gatscluster and gatsweight, respectively. To access the GATS 

Nigeria fact sheet and country report, please visit: www.cdc.gov/tobacco/global. 

http://www.cdc.gov/tobacco/global
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Survey Design Variables 
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CASEID Type = Numeric 

Case ID for combined GSS data and survey data 

GATSSTRATA Type = Numeric 

Stratum 

GATSCLUSTER Type = Numeric 

PSU 

GATSWEIGHT Type = Numeric 

Final Individual Sampling Weight 

REGION Type = Numeric 

Region 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 North Central ......................................................  1,356 13.9 13.7 
2 North East ..........................................................  1,198 12.3 12.4 
3 North West .........................................................  2,253 23.1 23.1 
4 South East ..........................................................  1,208 12.4 12.8 
5 South South ........................................................  1,364 14.0 16.2 
6 South West .........................................................  2,386 24.4 21.8 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0    
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STATECODE Type = Numeric 

State  

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Abia ....................................................................  143 1.5 2.2 
2 Adamawa ...........................................................  205 2.1 2.2 
3 Ak Ibom ..............................................................  249 2.5 3 
4 Anambra .............................................................  439 4.5 3.3 
5 Bauchi ................................................................  278 2.8 3 
6 Bayelsa ..............................................................  124 1.3 1.3 
7 Benue .................................................................  248 2.5 2.8 
8 Borno..................................................................  261 2.7 2.7 
9 Cross River .........................................................  227 2.3 2.2 
10 Delta ...................................................................  225 2.3 3.2 
11 Ebonyi ................................................................  118 1.2 1.6 
12 Edo .....................................................................  259 2.7 2.5 
13 Ekiti ....................................................................  147 1.5 1.9 
14 Enugu .................................................................  268 2.7 2.6 
15 Gombe ...............................................................  161 1.6 1.5 
16 Imo .....................................................................  240 2.5 3.1 
17 Jigawa ................................................................  270 2.8 2.8 
18 Kaduna ...............................................................  421 4.3 4 
19 Kano ...................................................................  541 5.5 6.1 
20 Katsina ...............................................................  364 3.7 3.7 
21 Kebbi ..................................................................  181 1.9 2.1 
22 Kogi ....................................................................  198 2 2.2 
23 Kwara .................................................................  187 1.9 1.6 
24 Lagos .................................................................  801 8.2 7.5 
25 Nasarawa ...........................................................  134 1.4 1.2 
26 Niger ..................................................................  265 2.7 2.6 
27 Ogun ..................................................................  263 2.7 2.9 
28 Ondo ..................................................................  282 2.9 2.6 
29 Osun ..................................................................  365 3.7 2.6 
30 Oyo ....................................................................  528 5.4 4.3 
31 Plateau ...............................................................  188 1.9 2.2 
32 Rivers .................................................................  280 2.9 4.1 
33 Sokoto ................................................................  235 2.4 2.4 
34 Taraba ................................................................  141 1.4 1.5 
35 Yobe ...................................................................  152 1.6 1.5 
36 Zamfara ..............................................................  241 2.5 2.1 
37 Fct Abuja ............................................................  136 1.4 1.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0    

RESIDENCE Type = Numeric 

Urban/Rural Status  

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Urban .................................................................  4,805 49.2 37 
2 Rural ..................................................................  4,960 50.8 63 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   
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SELECTEE Type = Numeric 

Roster number of selected person for interview 
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Household Variables 



Global Adult Tobacco Survey - Nigeria, 2012 

9 | P a g e  

HH1 Type = Numeric 

First, I’d like to ask you a few questions about your household.  In total, how many persons live in this 
household?  

Summary 

Minimum ..........................................................  1 

Maximum .........................................................  50 

Valid Case .......................................................  9,765 

Blank (Missing/Not Applicable) .........................  0 

HH2 Type = Numeric 

How many of these household members are 15 years of age or older?  

Summary 

Minimum ..........................................................  1 

Maximum .........................................................  20 

Valid Case .......................................................  9,765 

Blank (Missing/Not Applicable) .........................  0 

HH4B Type = Numeric 

What is the selected person's age?  

Summary 

Minimum ..........................................................  15 

Maximum .........................................................  105 

Valid Case .......................................................  9,765 

Blank (Missing/Not Applicable) .........................  0 

HH4B01 – HH4B20 Type = Numeric 

What is this person’s age? 

HH4C Type = Numeric 

What is the month of the selected person's data of birth? 

HH4C01 – HH4C20 Type = Numeric 

What is the month of this person’s date of birth? 
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HH4CYEAR Type = Numeric 

What is the year of the selected person’s date of birth?  

Summary 

Minimum ..........................................................  1976 

Maximum .........................................................  9999 

Valid Case .......................................................  638 

Blank (Missing/Not Applicable) .........................  9,127 

HH4CYEAR01 – HH4CYEAR20 Type = Numeric 

What is the year of this person’s date of birth? 

HH4D Type = Numeric 

Is the selected person male or female?  

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes .....................................................................  5,026 51.5 50.1 
2 No ......................................................................  4,739 48.5 49.9 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

HH4D01 – HH4D20 Type = Numeric 

Is this person male or female? 

HH4E Type = Numeric 

Does the selected person currently smoke tobacco, including cigarettes, cigars, pipes, and others?  

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ....................................................................  468 4.8 4.1 
2 No ......................................................................  9,270 94.9 95.6 
7 7 ........................................................................  27 0.3 0.3 
Blank Missing/Not Applicable .......................................  0   

HH4E01 – HH4E20 Type = Numeric 

Does this person currently smoke tobacco, including cigarettes, cigars, pipes, and others? 
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HH4FA01 – HH4FA20 Type = Numeric 

What is the relationship between this person and the head of the household? 

Value Label 

1 Head Of Household 

2 Wife / Husband Of Head 

3 Mother/Father Of Head 

4 Grandfather / Grandmother Of Head 

5 Sister/Brother Of Head 

6 Child Of Head 

7 Other Family Member 

8 Non-Family Member 

77 Don't Know 

99 Refused 

Blank Missing/Not Applicable 

HH4FB01 – HH4FB20 Type = Numeric 

What is the relationship between this person and the head of the household?  

Value Label 

1 Head Of Household 

2 Wife / Husband Of Head 

3 Mother/Father Of Head 

4 Grandfather / Grandmother Of Head 

5 Sister/Brother Of Head 

6 Child Of Head 

7 Other Family Member 

8 Non-Family Member 

77 Don't Know 

99 Refused 

Blank Missing/Not Applicable 
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Background Characteristics 
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AGE Type = Numeric 

Age of respondent 

Summary 

Minimum ..........................................................  15 

Maximum .........................................................  105 

Valid Case .......................................................  9,765 

Blank (Missing/Not Applicable) .........................  0 

A01 Type = Numeric 

[RECORD GENDER FROM OBSERVATION.  ASK IF NECESSARY.] 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Male ...................................................................  5,058 51.8 50 
2 Female ...............................................................  4,707 48.2 50 
Blank Missing/Not Applicable .......................................  0   

A02A Type = Numeric 

What is the month of your date of birth?  

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 01 610 6.2 6.3 
2 02 770 7.9 7.8 
3 03 1,032 10.6 10.6 
4 04 1,117 11.4 11 
5 05 1,113 11.4 11.4 
6 06 882 9 9.1 
7 07 584 6 6.3 
8 08 310 3.2 3.1 
9 09 305 3.1 3.1 
10 10 314 3.2 3.4 
11 11 264 2.7 3.1 
12 12 236 2.4 2.2 
77 Don't Know 2,214 22.7 22.6 
99 Refused 14 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable 0   

A02B Type = Numeric 

What is the year of your date of birth?  

Summary 

Minimum ..........................................................  1907 

Maximum .........................................................  1999 

Valid Case .......................................................  8,677 

7777  (Don’t Know) ..........................................  1044 

9999  (Refused) ...............................................  44 

Blank (Missing/Not Applicable) .........................  0 
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A03 Type = Numeric 

How old are you?  

Summary 

Minimum ..........................................................  15 

Maximum .........................................................  100 

Valid Case .......................................................  2,428 

Blank (Missing/Not Applicable) .........................  7,337 

A03A Type = Numeric 

[WAS RESPONSE ESTIMATED?] 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes ....................................................................  468 4.8 4.1 

2 No ......................................................................  9,270 94.9 95.6 

7 7 ........................................................................  27 0.3 0.3 

Blank Missing/Not Applicable .......................................  0   

A04 Type = Numeric 

What is the highest level of education you have completed? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 No Formal Schooling ..........................................  3,101 31.8 30.9 

2 Less Than Primary School Completed ................  502 5.1 5.2 

3 Primary School Completed..................................  1,421 14.6 14 

4 Junior Secondary School Completed ..................  883 9 11.4 

5 Senior Secondary School Completed ..................  2,513 25.7 26.6 

6 Less Than College/University Degree Completed 580 5.9 5.7 

7 College/University Completed .............................  753 7.7 6.1 

77 Don't Know .........................................................  12 0.1 0.1 

99 Refused ..............................................................  0 0 0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

A12 Type = Numeric 

Can you read and write? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  6,368 65.2 66.3 

2 No.......................................................................  3,393 34.7 33.7 

9 Refused ..............................................................  4 0 0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   
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A05 Type = Numeric 

Which of the following best describes your main work status over the past 12 months? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Government Employee .......................................  731 7.5 5.7 

2 Non-Government Employee ................................  556 5.7 5.0 

3 Self-Employed ....................................................  5,292 54.2 49.4 

4 Student ...............................................................  1,192 12.2 18.7 

5 Homemaker ........................................................  1,336 13.7 14.0 

6 Retired ................................................................  223 2.3 1.8 

7 Unemployed, Able To Work ................................  319 3.3 4.4 

8 Unemployed, Unable To Work ............................  107 1.1 0.9 

77 Don't Know .........................................................  7 0.1 0.1 

99 Refused ..............................................................  2 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  0    

A06A Type = Numeric 

Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following items: 
Electricity? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  6,568 67.3 63.8 

2 No ......................................................................  3,194 32.7 36.1 

7 Don't Know .........................................................  2 0.0 0.0 

9 Refused ..............................................................  1 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

A06B Type = Numeric 

Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following item: 
Flush toilet? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  2,522 25.8 23.9 

2 No ......................................................................  7,242 74.2 76.1 

7 Don't Know .........................................................  1 0.0 0.0 

9 Refused ..............................................................  0 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  0     

A06C Type = Numeric 

Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following item: 
Fixed telephone? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  112 1.1 1.4 

2 No ......................................................................  9,649 98.8 98.5 

7 Don't Know .........................................................  4 0.0 0.1 

9 Refused ..............................................................  0 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  0     
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A06D Type = Numeric 

Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following item: 
Cell telephone? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  7,762 79.5 78.7 

2 No ......................................................................  2,002 20.5 21.2 

7 Don't Know .........................................................  1 0.0 0.0 

9 Refused ..............................................................  0 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

A06E Type = Numeric 

Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following item: 
Television? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  5,269 54.0 53.5 

2 No ......................................................................  4,491 46.0 46.5 

7 Don't Know .........................................................  4 0.0 0.1 

9 Refused ..............................................................  1 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

A06F Type = Numeric 

Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following item: 
Radio? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  7,524 77.1 78.3 

2 No ......................................................................  2,237 22.9 21.6 

7 Don't Know .........................................................  3 0.0 0.1 

9 Refused ..............................................................  1 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

A06G Type = Numeric 

Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following item: 
Refrigerator? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  2,537 26.0 26.1 

2 No ......................................................................  7,224 74.0 73.9 

7 Don't Know .........................................................  3 0.0 0.1 

9 Refused ..............................................................  1 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   
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A06H Type = Numeric 

Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following item: 
Car? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  1,204 12.3 13.3 

2 No ......................................................................  8,555 87.6 86.7 

7 Don't Know .........................................................  6 0.1 0.1 

9 Refused ..............................................................  0 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

A06I Type = Numeric 

Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following item: 
Motorcycle / scooter? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  2,993 30.7 34.5 

2 No ......................................................................  6,765 69.3 65.4 

7 Don't Know .........................................................  7 0.1 0.1 

9 Refused ..............................................................  0 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

A06J Type = Numeric 

Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following item: 
Washing Machine? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  83 0.8 0.7 

2 No ......................................................................  9,670 99.0 99.1 

7 Don't Know .........................................................  12 0.1 0.2 

9 Refused ..............................................................  0 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

A06K Type = Numeric 

Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following item: 
Computer? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  56 0.6 0.6 

2 No ......................................................................  9,685 99.2 99.1 

7 Don't Know .........................................................  24 0.2 0.3 

9 Refused ..............................................................  0 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   
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A06M Type = Numeric 

Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following item: 
Horse/camel/donkey? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  331 3.4 4.0 

2 No ......................................................................  9,429 96.6 96.0 

7 Don't Know .........................................................  4 0.0 0.0 

9 Refused ..............................................................  1 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

A08 Type = Numeric 

How many rooms in your household are usually used for sleeping? 

Summary 

Minimum ..........................................................  0 

Maximum .........................................................  20 

Valid Case .......................................................  9,757 

77  (Don’t Know) ..............................................  4 

99  (Refused) ...................................................  4 

Blank (Missing/Not Applicable) .........................  0 

A10 Type = Numeric 

What is your religion? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Christianity ..........................................................  5,123 52.5 53.4 

2 Islam ..................................................................  4,529 46.4 45.6 

3 Traditional...........................................................  103 1.1 0.9 

4 Other ..................................................................  1 0.0 0.0 

5 None ..................................................................  8 0.1 0.0 

7 Don't Know .........................................................  1 0.0 0.0 

9 Refused ..............................................................  0 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

A10A  Type = Character 

Please specify. 
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A11 Type = Numeric 

What is your marital status? Would you say single, married, separated, divorced, or widowed? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Single .................................................................  2,549 26.1 33.7 

2 Married ...............................................................  6,223 63.7 60.1 

3 Separated ...........................................................  224 2.3 1.3 

4 Divorced .............................................................  59 0.6 0.4 

5 Widowed.............................................................  701 7.2 4.5 

9 Refused ..............................................................  9 0.1 0.1 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   
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Tobacco Smoking 
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B01 Type = Numeric 

Do you currently smoke tobacco on a daily basis, less than daily, or not at all? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Daily ...................................................................  335 3.4 2.9 

2 Less Than Daily ..................................................  94 1.0 0.9 

3 Not At All ............................................................  9,336 95.6 96.1 

7 Don't Know .........................................................  0 0.0 0.0 

9 Refused ..............................................................  0 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

B02 Type = Numeric 

Have you smoked tobacco daily in the past? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  41 43.6 51.5 

2 No ......................................................................  53 56.4 48.5 

7 Don't Know .........................................................  0 0.0 0.0 

9 Refused ..............................................................  0 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  9,671   

B03 Type = Numeric 

In the past, have you smoked tobacco on a daily basis, less than daily, or not at all? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Daily ...................................................................  208 2.2 2.0 

2 Less Than Daily ..................................................  113 1.2 1.2 

3 Not At All ............................................................  9,015 96.6 96.8 

7 Don't Know .........................................................  0 0.0 0.0 

9 Refused ..............................................................  0 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  429   

B04 Type = Numeric 

How old were you when you first started smoking tobacco daily?  

Summary 

Minimum ..........................................................  1 
Maximum .........................................................  50 
99  (Don’t Know/Refused) ................................  300 
Valid Case .......................................................  35 
Blank (Missing/Not Applicable) .........................  9,430 
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B05 Type = Numeric 

How many years ago did you first start smoking tobacco daily?  

Summary 

Minimum ..........................................................  2 
Maximum .........................................................  20 
Valid Case .......................................................  9 
99  (Don’t Know/Refused) ................................  26 
Blank (Missing/Not Applicable) .........................  9,730 

B06A Type = Numeric 

On average, how many of the following products do you currently smoke each day?  Also, let me know if 
you smoke the product, but not every day. Manufactured cigarettes? 

Summary 

Minimum ..........................................................  0 
Maximum .........................................................  99 
Valid Case .......................................................  328 
888  (Smokes product but not every day) .........  7 
999  (Refused) .................................................  0 
Blank (Missing/Not Applicable) .........................  9,430 

B06A1 Type = Numeric 

On average, how many manufactured cigarettes, do you currently smoke each week?  

Summary 

Minimum ..........................................................  20 
Maximum .........................................................  99 
Valid Case .......................................................  6 
999  (Refused) .................................................  1 
Blank (Missing/Not Applicable) .........................  9,758 

B06B Type = Numeric 

On average, how many of the following products do you currently smoke each day?  Also, let me know if 
you smoke the product, but not every day. Hand-rolled cigarettes? 

Summary 

Minimum ..........................................................  0 
Maximum .........................................................  20 
Valid Case .......................................................  330 
888  (Smokes product but not every day) .........  5 
999  (Refused) .................................................  0 
Blank (Missing/Not Applicable) .........................  9,430 
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B06B1 Type = Numeric 

On average, how many hand-rolled cigarettes do you currently smoke each week?  

Summary 

Minimum ..........................................................  0 
Maximum .........................................................  25 
Valid Case .......................................................  5 
999  (Refused) .................................................  0 
Blank (Missing/Not Applicable) .........................  9,760 

B06D Type = Numeric 

On average, how many of the following products do you currently smoke each day?  Also, let me know if 
you smoke the product, but not every day. Pipes full of tobacco?  

Summary 

Minimum ..........................................................  0 
Maximum .........................................................  25 
Valid Case .......................................................  332 
888  (Smokes product but not every day) .........  3 
999  (Refused) .................................................  0 
Blank (Missing/Not Applicable) .........................  9,430 

B06D1 Type = Numeric 

On average, how many pipes full of tobacco do you currently smoke each week?  

Summary 

Minimum ..........................................................  3 
Maximum .........................................................  20 
Valid Case .......................................................  3 
999  (Refused) .................................................  0 
Blank (Missing/Not Applicable) .........................  9,762 

B06E Type = Numeric 

On average, how many of the following products do you currently smoke each day?  Also, let me know if 
you smoke the product, but not every day. Cigars, cheroots, or cigarillos?  

Summary 

Minimum ..........................................................  0 
Maximum .........................................................  21 
Valid Case .......................................................  330 
888  (Smokes product but not every day) .........  5 
999  (Refused) .................................................  0 
Blank (Missing/Not Applicable) .........................  9,430 
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B06E1 Type = Numeric 

On average, how many cigars, cheroots, or cigarillos do you currently smoke each week?  

Summary 

Minimum ..........................................................  0 
Maximum .........................................................  40 
Valid Case .......................................................  5 
999  (Refused) .................................................  0 
Blank (Missing/Not Applicable) .........................  9,760 

B06F Type = Numeric 

On average, how many of the following products do you currently smoke each day?  Also, let me know if 
you smoke the product, but not every day. Number of water pipe sessions per day?  

Summary 

Minimum ..........................................................  0 
Maximum .........................................................  10 
Valid Case .......................................................  332 
888  (Smokes product but not every day) .........  3 
999  (Refused) .................................................  0 
Blank (Missing/Not Applicable) .........................  9,430 

B06F1 Type = Numeric 

On average, how many water pipes sessions do you currently participate in each week?  

Summary 

Minimum ..........................................................  0 
Maximum .........................................................  15 
Valid Case .......................................................  3 
999  (Refused) .................................................  0 
Blank (Missing/Not Applicable) .........................  9,762 

B06G Type = Numeric 

On average, how many of the following products do you currently smoke each day?  Also, let me know if 
you smoke the product, but not every day. Any others?  

Summary 

Minimum ..........................................................  0 
Maximum .........................................................  20 
Valid Case .......................................................  332 
888  (Smokes product but not every day) .........  3 
999  (Refused) .................................................  0 
Blank (Missing/Not Applicable) .........................  9,430 

B06G1 Type = Character 

Please specify the other type you currently smoke each day.? 
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B06G2 Type = Numeric 

On average, how many {B06g1} do you currently smoke each week?  

Summary 

Minimum ..........................................................  5 
Maximum .........................................................  15 
Valid Case .......................................................  3 
999  (Refused) .................................................  0 
Blank (Missing/Not Applicable) .........................  9,762 

B07 Type = Numeric 

How soon after you wake up do you usually have your first smoke?  Would you say within 5 minutes, 6 to 
30 minutes, 31 to 60 minutes, or more than 60 minutes? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Within 5 Minutes .................................................  44 13.1 13.1 

2 6 To 30 Minutes ..................................................  131 39.1 40.1 

3 31 To 60 Minutes ................................................  72 21.5 23.3 

4 More Than 60 Minutes ........................................  85 25.4 22.7 

9 Refused ..............................................................  3 0.9 0.8 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  9,430   

B08 Type = Numeric 

How old were you when you first started smoking tobacco daily?  

Summary 

Minimum ..........................................................  10 
Maximum .........................................................  35 
Valid Case .......................................................  36 
99  (Don’t Know/Refused) ................................  5 
Blank (Missing/Not Applicable) .........................  9,724 

B09 Type = Numeric 

How many years ago did you first start smoking tobacco daily?  

Summary 

Minimum ..........................................................  . 
Maximum .........................................................  . 
Valid Case .......................................................  0 
99  (Refused) ...................................................  5 
Blank (Missing/Not Applicable) .........................  9,760 
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B10A Type = Numeric 

How many of the following do you currently smoke during a usual week? Manufactured cigarettes?  

Summary 

Minimum ..........................................................  0 
Maximum .........................................................  30 
Valid Case .......................................................  72 
888  (Smokes product but not every day) .........  22 
999  (Refused) .................................................  0 
Blank (Missing/Not Applicable) .........................  9,671 

B10B Type = Numeric 

How many of the following do you currently smoke during a usual week? Hand-rolled cigarettes?  

Summary 

Minimum ..........................................................  0 
Maximum .........................................................  30 
Valid Case .......................................................  84 
888  (Smokes product but not every day) .........  10 
999  (Refused) .................................................  0 
Blank (Missing/Not Applicable) .........................  9,671 

B10D Type = Numeric 

How many of the following do you currently smoke during a usual week? Pipes full of tobacco?  

Summary 

Minimum ..........................................................  0 
Maximum .........................................................  20 
Valid Case .......................................................  88 
888  (Smokes product but not every day) .........  6 
999  (Refused) .................................................  0 
Blank (Missing/Not Applicable) .........................  9,671 

B10E Type = Numeric 

How many of the following do you currently smoke during a usual week? Cigars, cheroots, or cigarillos?  

Summary 

Minimum ..........................................................  0 
Maximum .........................................................  28 
Valid Case .......................................................  88 
888  (Smokes product but not every day) .........  6 
999  (Refused) .................................................  0 
Blank (Missing/Not Applicable) .........................  9,671 
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B10F Type = Numeric 

How many of the following do you currently smoke during a usual week? Number of water pipe sessions 
per week?  

Summary 

Minimum ..........................................................  0 
Maximum .........................................................  28 
Valid Case .......................................................  89 
888  (Smokes product but not every day) .........  5 
999  (Refused) .................................................  0 
Blank (Missing/Not Applicable) .........................  9,671 

B10G Type = Numeric 

How many of the following do you currently smoke during a usual week? Any others?  

Summary 

Minimum ..........................................................  0 
Maximum .........................................................  20 
Valid Case .......................................................  85 
888  (Smokes product but not every day) .........  9 
999  (Refused) .................................................  0 
Blank (Missing/Not Applicable) .........................  9,671 

B10G1  Type = Character 

Please specify the other type you currently smoke during a usual week. 

B11 Type = Numeric 

How old were you when you first started smoking tobacco daily?  

Summary 

Minimum ..........................................................  6 
Maximum .........................................................  45 
Valid Case .......................................................  197 
99  (Don’t Know/Refused) ................................  11 
Blank (Missing/Not Applicable) .........................  9,557 

B12 Type = Numeric 

How many years ago did you first start smoking tobacco daily?  

Summary 

Minimum ..........................................................  5 
Maximum .........................................................  40 
Valid Case .......................................................  3 
99  (Don’t Know/Refused) ................................  8 
Blank (Missing/Not Applicable) .........................  9,754 
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B13A Type = Numeric 

How long has it been since you stopped smoking? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Years ..................................................................  290 90.3 90.7 

2 Months ...............................................................  24 7.5 7.9 

3 Weeks ................................................................  0 0.0 0.0 

4 Days ...................................................................  1 0.3 0.2 

5 Less Than 1 Day.................................................  1 0.3 0.4 

7 Don't Know .........................................................  5 1.6 0.8 

9 Refused ..............................................................  0 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  9,444   

B13BYEARS Type = Numeric 

How long has it been since you stopped smoking? [ENTER NUMBER OF YEARS]  

Summary 

Minimum ..........................................................  1 
Maximum .........................................................  60 
Valid Case .......................................................  290 
Blank (Missing/Not Applicable) .........................  9,475 

B13BMONTHS Type = Numeric 

How long has it been since you stopped smoking? [ENTER NUMBER OF MONTHS]  

Summary 

Minimum ..........................................................  1 
Maximum .........................................................  18 
Valid Case .......................................................  24 
Blank (Missing/Not Applicable) .........................  9,741 

B13BWEEKS Type = Numeric 

How long has it been since you stopped smoking? [ENTER NUMBER OF WEEKS]  

Summary 

Minimum ..........................................................  . 
Maximum .........................................................  . 
Valid Case .......................................................  0 
Blank (Missing/Not Applicable) .........................  9,765 
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B13BDAYS Type = Numeric 

How long has it been since you stopped smoking? [ENTER NUMBER OF DAYS]  

Summary 

Minimum ..........................................................  2 
Maximum .........................................................  2 
Valid Case .......................................................  1 
Blank (Missing/Not Applicable) .........................  9,764 

B14 Type = Numeric 

Have you visited a doctor or other health care provider in the past 12 months? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  7 29.2 26.3 

2 No ......................................................................  17 70.8 73.7 

9 Refused ..............................................................  0 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  9,741   

B15 Type = Numeric 

How many times did you visit a doctor or health care provider in the past 12 months?  Would you say 1 or 
2 times, 3 to 5 times, or 6 or more times? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 1 Or 2 .................................................................  6 85.7 67.1 

2 3 To 5 .................................................................  1 14.3 32.9 

3 6 Or More ...........................................................  0 0.0 0.0 

9 Refused ..............................................................  0 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  9,758   

B16 Type = Numeric 

During any visit to a doctor or health care provider in the past 12 months, were you asked if you smoke 
tobacco? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  5 71.4 60.7 

2 No ......................................................................  1 14.3 16.4 

9 Refused ..............................................................  1 14.3 23.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  9,758   
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B17 Type = Numeric 

During any visit to a doctor or health care provider in the past 12 months, were you advised to quit 
smoking tobacco? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  5 100.0 100.0 

2 No ......................................................................  0 0.0 0.0 

9 Refused ..............................................................  0 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  9,760   

B18A Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco? Counseling, 
including at a smoking cessation clinic? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  5 20.8 16.2 

2 No ......................................................................  19 79.2 83.8 

9 Refused ..............................................................  0 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  9,741   

B18B Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco? Nicotine 
replacement therapy, such as the patch or gum? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  1 4.2 2.4 

2 No ......................................................................  22 91.7 89.0 

9 Refused ..............................................................  1 4.2 8.7 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  9,741   

B18C Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco? Other 
prescription medications? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  1 4.2 2.4 

2 No ......................................................................  23 95.8 97.6 

9 Refused ..............................................................  0 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  9,741   
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B18D Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco? Traditional 
medicines? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  3 12.5 8.3 

2 No ......................................................................  21 87.5 91.7 

9 Refused ..............................................................  0 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  9,741   

B18E Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco? A quit line or 
a smoking telephone info line? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  0 0.0 0.0 

2 No ......................................................................  24 100.0 100.0 

9 Refused ..............................................................  0 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  9,741   

B18F Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco? Switching to 
smokeless tobacco? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  1 4.2 1.5 

2 No ......................................................................  23 95.8 98.5 

9 Refused ..............................................................  0 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  9,741   

B18G Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco? Quit without 
assistance? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  17 70.8 78.1 

2 No ......................................................................  7 29.2 21.9 

9 Refused ..............................................................  0 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  9,741   
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B18H Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco? Anything 
else? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  2 8.3 7.7 

2 No ......................................................................  22 91.7 92.3 

9 Refused ..............................................................  0 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  9,741   

B18H1  Type = Character 

Please specify what you used to try to stop smoking. 

B18A Type = Numeric 

Which of the following influenced your decision to stop smoking? Health concern? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  14 58.3 45.6 

2 No ......................................................................  10 41.7 54.4 

9 Refused ..............................................................  0 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  9,741   

BB18B Type = Numeric 

Which of the following influenced your decision to stop smoking? Cost? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  6 25.0 25.7 

2 No ......................................................................  17 70.8 68.3 

9 Refused ..............................................................  1 4.2 6.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  9,741   

BB18C Type = Numeric 

Which of the following influenced your decision to stop smoking? Family pressure? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  11 45.8 34.4 

2 No ......................................................................  13 54.2 65.6 

9 Refused ..............................................................  0 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  9,741   
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BB18D Type = Numeric 

Which of the following influenced your decision to stop smoking? For your job? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  1 4.2 4.0 

2 No ......................................................................  23 95.8 96.0 

9 Refused ..............................................................  0 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  9,741   

BB18E Type = Numeric 

Which of the following influenced your decision to stop smoking? Smoking restrictions? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  3 12.5 5.2 

2 No ......................................................................  20 83.3 93.3 

9 Refused ..............................................................  1 4.2 1.5 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  9,741   

BB18F Type = Numeric 

Which of the following influenced your decision to stop smoking? Friends disapproval? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  6 25.0 11.6 

2 No ......................................................................  18 75.0 88.4 

9 Refused ..............................................................  0 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  9,741   

BB18G Type = Numeric 

Which of the following influenced your decision to stop smoking? Concern that your smoking is bad for 
others? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  8 33.3 20.0 

2 No ......................................................................  15 62.5 71.3 

9 Refused ..............................................................  1 4.2 8.7 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  9,741   

BB18H Type = Numeric 

Which of the following influenced your decision to stop smoking? Other reasons? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  2 8.3 24.1 

2 No ......................................................................  22 91.7 75.9 

9 Refused ..............................................................  0 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  9,741   
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BB18H1 Type = Character 

Specify. 
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Smokeless Tobacco Use 



Global Adult Tobacco Survey - Nigeria, 2012 

36 | P a g e  

C01 Type = Numeric 

Do you currently use smokeless tobacco on a daily basis, less than daily, or not at all? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Daily ...................................................................  168 1.7 1.4 

2 Less Than Daily ..................................................  56 0.6 0.5 

3 Not At All ............................................................  9,523 97.5 97.8 

7 Don't Know .........................................................  14 0.1 0.2 

9 Refused ..............................................................  4 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

C02 Type = Numeric 

Have you used smokeless tobacco daily in the past? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  25 44.6 49.0 

2 No ......................................................................  30 53.6 49.2 

7 Don't Know .........................................................  1 1.8 1.8 

9 Refused ..............................................................  0 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  9,709   

C03 Type = Numeric 

In the past, have you used smokeless tobacco on a daily basis, less than daily, or not at all? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Daily ...................................................................  65 0.7 0.6 

2 Less Than Daily ..................................................  38 0.4 0.4 

3 Not At All ............................................................  9,408 98.8 98.9 

7 Don't Know .........................................................  12 0.1 0.1 

9 Refused ..............................................................  0 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  242   

C04 Type = Numeric 

How old were you when you first started using smokeless tobacco daily?  

Summary 

Minimum ..........................................................  1 
Maximum .........................................................  80 
Valid Case .......................................................  142 
99  (Don’t Know/Refused) ................................  26 
Blank (Missing/Not Applicable) .........................  9,597 
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C05 Type = Numeric 

How many years ago did you first start using smokeless tobacco daily?  

Summary 

Minimum ..........................................................  2 
Maximum .........................................................  60 
Valid Case .......................................................  7 
99  (Don’t Know/Refused) ................................  19 
Blank (Missing/Not Applicable) .........................  9,739 

C06A Type = Numeric 

On average, how many times a day do you use the following products?  Also, let me know if you use the 
product, but not every day. Snuff, by mouth?  

Summary 

Minimum ..........................................................  0 
Maximum .........................................................  20 
Valid Case .......................................................  158 
888  (Smokes product but not every day) .........  9 
999  (Refused) .................................................  1 
Blank (Missing/Not Applicable) .........................  9,597 

C06A1 Type = Numeric 

On average, how many times a week do you currently use snuff, by mouth?  

Summary 

Minimum ..........................................................  0 
Maximum .........................................................  20 
Valid Case .......................................................  9 
999  (Refused) .................................................  0 
Blank (Missing/Not Applicable) .........................  9,756 

C06B Type = Numeric 

On average, how many times a day do you use the following products?  Also, let me know if you use the 
product, but not every day. Snuff, by nose?  

Summary 

Minimum ..........................................................  0 
Maximum .........................................................  20 
Valid Case .......................................................  165 
888  (Smokes product but not every day) .........  2 
999  (Refused) .................................................  1 
Blank (Missing/Not Applicable) .........................  9,597 
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C06B1 Type = Numeric 

On average, how many times a week do you currently use snuff, by nose?  

Summary 

Minimum ..........................................................  1 
Maximum .........................................................  2 
Valid Case .......................................................  2 
999  (Refused) .................................................  0 
Blank (Missing/Not Applicable) .........................  9,763 

C06C Type = Numeric 

On average, how many times a day do you use the following products?  Also, let me know if you use the 
product, but not every day. Chewing tobacco?  

Summary 

Minimum ..........................................................  0 
Maximum .........................................................  6 
Valid Case .......................................................  165 
888  (Smokes product but not every day) .........  2 
999  (Refused) .................................................  1 
Blank (Missing/Not Applicable) .........................  9,597 

C06C1 Type = Numeric 

On average, how many times a week do you currently use chewing tobacco?  

Summary 

Minimum ..........................................................  0 
Maximum .........................................................  0 
Valid Case .......................................................  1 
999  (Refused) .................................................  1 
Blank (Missing/Not Applicable) .........................  9,763 

C06D Type = Numeric 

On average, how many times a day do you use the following products?  Also, let me know if you use the 
product, but not every day. Drinking tobacco ?  

Summary 

Minimum ..........................................................  0 
Maximum .........................................................  5 
Valid Case .......................................................  164 
888  (Smokes product but not every day) .........  2 
999  (Refused) .................................................  2 
Blank (Missing/Not Applicable) .........................  9,597 
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C06D1 Type = Numeric 

On average, how many times a week do you currently use drinking tobacco?  

Summary 

Minimum ..........................................................  1 
Maximum .........................................................  2 
Valid Case .......................................................  2 
999  (Refused) .................................................  0 
Blank (Missing/Not Applicable) .........................  9,763 

C06E Type = Numeric 

On average, how many times a day do you use the following products?  Also, let me know if you use the 
product, but not every day. Any others?  

Summary 

Minimum ..........................................................  0 
Maximum .........................................................  12 
Valid Case .......................................................  165 
888  (Smokes product but not every day) .........  1 
999  (Refused) .................................................  2 
Blank (Missing/Not Applicable) .........................  9,597 

C06E1  Type = Character 

Please specify the other type you currently use each day. 

C06E2 Type = Numeric 

On average, how many times a week do you currently use {C06e1}?  

Summary 

Minimum ..........................................................  7 
Maximum .........................................................  7 
Valid Case .......................................................  1 
999  (Refused) .................................................  0 
Blank (Missing/Not Applicable) .........................  9,764 

C07 Type = Numeric 

How soon after you wake up do you usually use smokeless tobacco for the first time? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Within 5 Minutes .................................................  19 11.3 11.0 

2 6 To 30 Minutes ..................................................  67 39.9 45.6 

3 31 To 60 Minutes ................................................  31 18.5 13.9 

4 More Than 60 Minutes ........................................  45 26.8 27.3 

9 Refused ..............................................................  6 3.6 2.3 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  9,597   
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C08 Type = Numeric 

How old were you when you first started using smokeless tobacco daily?  

Summary 

Minimum ..........................................................  1 
Maximum .........................................................  58 
Valid Case .......................................................  21 
99  (Don’t Know/Refused) ................................  4 
Blank (Missing/Not Applicable) .........................  9,740 

C09 Type = Numeric 

How many years ago did you first start using smokeless tobacco daily?  

Summary 

Minimum ..........................................................  . 
Maximum .........................................................  . 
Valid Case .......................................................  0 
99  (Don’t Know/Refused) ................................  4 
Blank (Missing/Not Applicable) .........................  9,761 

C10A Type = Numeric 

How many times a week do you usually use the following? Snuff, by mouth?  

Summary 

Minimum ..........................................................  0 
Maximum .........................................................  14 
Valid Case .......................................................  47 
888  (Smokes product but not every day) .........  9 
999  (Refused) .................................................  0 
Blank (Missing/Not Applicable) .........................  9,709 

C10B Type = Numeric 

How many times a week do you usually use the following? Snuff, by nose?  

Summary 

Minimum ..........................................................  0 
Maximum .........................................................  28 
Valid Case .......................................................  48 
888  (Smokes product but not every day) .........  8 
999  (Refused) .................................................  0 
Blank (Missing/Not Applicable) .........................  9,709 
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C10C Type = Numeric 

How many times a week do you usually use the following? Chewing tobacco?  

Summary 

Minimum ..........................................................  0 
Maximum .........................................................  2 
Valid Case .......................................................  52 
888  (Smokes product but not every day) .........  4 
999  (Refused) .................................................  0 
Blank (Missing/Not Applicable) .........................  9,709 

C10D Type = Numeric 

How many times a week do you usually use the following? Drinking tobacco?  

Summary 

Minimum ..........................................................  0 
Maximum .........................................................  2 
Valid Case .......................................................  52 
888  (Smokes product but not every day) .........  4 
999  (Refused) .................................................  0 
Blank (Missing/Not Applicable) .........................  9,709 

C10E Type = Numeric 

How many times a week do you usually use the following? Any others?  

Summary 

Minimum ..........................................................  0 
Maximum .........................................................  16 
Valid Case .......................................................  54 
888  (Smokes product but not every day) .........  2 
999  (Refused) .................................................  0 
Blank (Missing/Not Applicable) .........................  9,709 

C10E1  Type = Character 

Please specify the other type you currently use during a usual week. 

C19 Type = Numeric 

You mentioned that you smoke tobacco, but not every day and that you also use smokeless tobacco, but 
not every day. Thinking about both smoking tobacco and using smokeless tobacco, would you say you 
use tobacco on a daily basis or less than daily? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Daily ...................................................................  2 100.0 100.0 

2 Less Than Daily ..................................................  0 0.0 0.0 

9 Refused ..............................................................  0 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  9,763   
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C11 Type = Numeric 

How old were you when you first started using smokeless tobacco daily?  

Summary 

Minimum ..........................................................  2 
Maximum .........................................................  60 
Valid Case .......................................................  58 
99  (Don’t Know/Refused) ................................  7 
Blank (Missing/Not Applicable) .........................  9,700 

C12 Type = Numeric 

How many years ago did you first start using smokeless tobacco daily?  

Summary 

Minimum ..........................................................  . 
Maximum .........................................................  . 
Valid Case .......................................................  0 
99  (Don’t Know/Refused) ................................  7 
Blank (Missing/Not Applicable) .........................  9,758 

C13A Type = Numeric 

How long has it been since you stopped using smokeless tobacco? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Years ..................................................................  87 84.5 83.9 

2 Months ...............................................................  8 7.8 4.8 

3 Weeks ................................................................  1 1.0 1.8 

4 Days ...................................................................  0 0.0 0.0 

5 Less Than 1 Day.................................................  1 1.0 0.2 

7 Don't Know .........................................................  5 4.9 8.8 

9 Refused ..............................................................  1 1.0 0.4 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  9,662   

C13BYEARS Type = Numeric 

How long has it been since you stopped using smokeless tobacco?  Year  

Summary 

Minimum ..........................................................  1 
Maximum .........................................................  75 
Valid Case .......................................................  87 
Blank (Missing/Not Applicable) .........................  9,678 
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C13BMONTHS Type = Numeric 

How long has it been since you stopped using smokeless tobacco? Month  

Summary 

Minimum ..........................................................  1 
Maximum .........................................................  11 
Valid Case .......................................................  8 
Blank (Missing/Not Applicable) .........................  9,757 

C13BWEEKS Type = Numeric 

How long has it been since you stopped using smokeless tobacco? Week  

Summary 

Minimum ..........................................................  2 
Maximum .........................................................  2 
Valid Case .......................................................  1 
Blank (Missing/Not Applicable) .........................  9,764 

C13BDAYS Type = Numeric 

How long has it been since you stopped using smokeless tobacco? Days  

Summary 

Minimum ..........................................................  . 
Maximum .........................................................  . 
Valid Case .......................................................  0 
Blank (Missing/Not Applicable) .........................  9,765 

C14 Type = Numeric 

Have you visited a doctor or other health care provider in the past 12 months? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  4 44.4 38.1 

2 No ......................................................................  5 55.6 61.9 

9 Refused ..............................................................  0 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  9,756   

C15 Type = Numeric 

How many times did you visit a doctor or health care provider in the past 12 months?  Would you say: 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 1 Or 2 .................................................................  1 25.0 7.2 

2 3 To 5 .................................................................  2 50.0 58.6 

3 6 Or More ...........................................................  0 0.0 0.0 

9 Refused ..............................................................  1 25.0 34.2 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  9,761   
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C16 Type = Numeric 

During any visit to a doctor or health care provider in the past 12 months, were you asked if you use 
smokeless tobacco? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  2 50.0 58.6 

2 No ......................................................................  2 50.0 41.4 

9 Refused ..............................................................  0 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  9,761   

C17 Type = Numeric 

During any visit to a doctor or health care provider in the past 12 months, were you advised to stop using 
smokeless tobacco? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  2 100.0 100.0 

2 No ......................................................................  0 0.0 0.0 

9 Refused ..............................................................  0 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  9,763   

C18A Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop using smokeless tobacco? 
Counseling, including at a smoking cessation clinic? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  3 30.0 19.4 

2 No ......................................................................  7 70.0 80.6 

9 Refused ..............................................................  0 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  9,755   

C18B Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop using smokeless tobacco? 
Nicotine replacement therapy, such as the patch or gum? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  0 0.0 0.0 

2 No ......................................................................  10 100.0 100.0 

9 Refused ..............................................................  0 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  9,755   
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C18C Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop using smokeless tobacco? 
Other prescription medications? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  0 0.0 0.0 

2 No ......................................................................  10 100.0 100.0 

9 Refused ..............................................................  0 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  9,755   

C18D Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop using smokeless tobacco? 
Traditional medicines? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  1 10.0 7.6 

2 No ......................................................................  9 90.0 92.4 

9 Refused ..............................................................  0 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  9,755   

C18E Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop using smokeless tobacco? A 
quit line or a smoking telephone info line? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  0 0.0 0.0 

2 No ......................................................................  10 100.0 100.0 

9 Refused ..............................................................  0 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  9,755   

C18G Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop using smokeless tobacco? 
Quit without assistance? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  7 70.0 75.8 

2 No ......................................................................  3 30.0 24.2 

9 Refused ..............................................................  0 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  9,755   
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C18H Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop using smokeless tobacco? 
Anything else?  

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  0 0.0 0.0 

2 No ......................................................................  10 100.0 100.0 

9 Refused ..............................................................  0 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  9,755   

C18H1  Type = Character 

Please specify what you used to try to stop using smokeless tobacco. 

CC18A Type = Numeric 

Which of the following influenced your decision to stop using smokeless tobacco? Health concern? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  5 50.0 67.1 

2 No ......................................................................  5 50.0 32.9 

9 Refused ..............................................................  0 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  9,755   

CC18B Type = Numeric 

Which of the following influenced your decision to stop using smokeless tobacco? Cost? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  0 0.0 0.0 

2 No ......................................................................  10 100.0 100.0 

9 Refused ..............................................................  0 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  9,755   

CC18C Type = Numeric 

Which of the following influenced your decision to stop using smokeless tobacco? Family pressure? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  2 20.0 20.6 

2 No ......................................................................  8 80.0 79.4 

9 Refused ..............................................................  0 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  9,755   
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CC18D Type = Numeric 

Which of the following influenced your decision to stop using smokeless tobacco? For your job? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  0 0.0 0.0 

2 No ......................................................................  10 100.0 100.0 

9 Refused ..............................................................  0 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  9,755   

CC18E Type = Numeric 

Which of the following influenced your decision to stop using smokeless tobacco? Smokeless tobacco 
restrictions? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  1 10.0 9.6 

2 No ......................................................................  9 90.0 90.4 

9 Refused ..............................................................  0 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  9,755   

CC18F Type = Numeric 

Which of the following influenced your decision to stop using smokeless tobacco? Friends disapproval? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  5 50.0 58.4 

2 No ......................................................................  5 50.0 41.6 

9 Refused ..............................................................  0 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  9,755   

CC18H Type = Numeric 

Which of the following influenced your decision to stop using smokeless tobacco? Other reasons? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  2 20.0 8.0 

2 No ......................................................................  8 80.0 92.0 

9 Refused ..............................................................  0 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  9,755   

CC18H1 Type = Character 

Specify. 
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Cessation 
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D01 Type = Numeric 

The next questions ask about any attempts to stop smoking that you might have made during the past 12 
months. Please think about tobacco smoking. During the past 12 months, have you tried to stop 
smoking? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  186 43.4 40.6 

2 No ......................................................................  238 55.5 56.7 

9 Refused ..............................................................  5 1.2 2.7 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  9,336   

DD01A Type = Numeric 

Which of the following influenced your decision to try to stop smoking? Health concern? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  133 71.5 72.6 

2 No ......................................................................  51 27.4 26.6 

9 Refused ..............................................................  2 1.1 0.8 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  9,579   

DD01B Type = Numeric 

Which of the following influenced your decision to try to stop smoking? Cost? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  38 20.4 22.4 

2 No ......................................................................  147 79.0 77.3 

9 Refused ..............................................................  1 0.5 0.3 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  9,579   

DD01C Type = Numeric 

Which of the following influenced your decision to try to stop smoking? Family pressure 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  107 57.5 61.5 

2 No ......................................................................  78 41.9 38.2 

9 Refused ..............................................................  1 0.5 0.3 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  9,579   
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DD01D Type = Numeric 

Which of the following influenced your decision to try to stop smoking? For your job? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  19 10.2 12.3 

2 No ......................................................................  166 89.2 87.4 

9 Refused ..............................................................  1 0.5 0.3 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  9,579   

DD01E Type = Numeric 

Which of the following influenced your decision to try to stop smoking? Smoking restrictions? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  25 13.4 14.6 

2 No ......................................................................  160 86.0 85.1 

9 Refused ..............................................................  1 0.5 0.3 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  9,579   

DD01F Type = Numeric 

Which of the following influenced your decision to try to stop smoking? Friends disapproval? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  56 30.1 31.1 

2 No ......................................................................  129 69.4 68.6 

9 Refused ..............................................................  1 0.5 0.3 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  9,579   

DD01G Type = Numeric 

Which of the following influenced your decision to try to stop smoking? Concern that your smoke is bad 
for others? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  87 46.8 50.2 

2 No ......................................................................  96 51.6 46.9 

9 Refused ..............................................................  3 1.6 3.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  9,579   

DD01H Type = Numeric 

Which of the following influenced your decision to try to stop smoking? Other reasons? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  24 12.9 10.8 

2 No ......................................................................  158 84.9 86.0 

9 Refused ..............................................................  4 2.2 3.2 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  9,579   
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DD01H1 Type = Character 

Specify. 

D02A Type = Numeric 

Thinking about the last time you tried to quit, how long did you stop smoking? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Months ...............................................................  76 40.9 37.3 

2 Weeks ................................................................  54 29.0 28.7 

3 Days ...................................................................  27 14.5 19.6 

4 Less Than One Day (24 Hours)...........................  11 5.9 4.0 

7 Don't Know .........................................................  15 8.1 9.6 

9 Refused ..............................................................  3 1.6 0.8 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  9,579   

D02BMONTHS Type = Numeric 

Thinking about the last time you tried to quit, how long did you stop smoking? Month  

Summary 

Minimum ..........................................................  1 
Maximum .........................................................  11 
Valid Case .......................................................  76 
Blank (Missing/Not Applicable) .........................  9,689 

D02BWEEKS Type = Numeric 

Thinking about the last time you tried to quit, how long did you stop smoking? Weeks  

Summary 

Minimum ..........................................................  1 
Maximum .........................................................  5 
Valid Case .......................................................  54 
Blank (Missing/Not Applicable) .........................  9,711 

D02BDAYS Type = Numeric 

Thinking about the last time you tried to quit, how long did you stop smoking? Days  

Summary 

Minimum ..........................................................  1 
Maximum .........................................................  20 
Valid Case .......................................................  27 
Blank (Missing/Not Applicable) .........................  9,738 
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D03A Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco? Counseling, 
including at a smoking cessation clinic? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  20 10.8 14.7 

2 No ......................................................................  165 88.7 85.0 

9 Refused ..............................................................  1 0.5 0.3 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  9,579   

D03B Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco? Nicotine 
replacement therapy, such as the patch or gum? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  5 2.7 2.7 

2 No ......................................................................  179 96.2 96.0 

9 Refused ..............................................................  2 1.1 1.3 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  9,579   

D03C Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco? Other 
prescription medications? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  9 4.8 3.7 

2 No ......................................................................  176 94.6 96.0 

9 Refused ..............................................................  1 0.5 0.3 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  9,579   

D03D Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco? Traditional 
medicines? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  12 6.5 5.4 

2 No ......................................................................  172 92.5 94.1 

9 Refused ..............................................................  2 1.1 0.5 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  9,579   
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D03E Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco? A quit line or 
a smoking telephone support line? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  0 0.0 0.0 

2 No ......................................................................  185 99.5 99.7 

9 Refused ..............................................................  1 0.5 0.3 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  9,579   

D03F Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco? Switching to 
smokeless tobacco? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  2 1.1 1.6 

2 No ......................................................................  183 98.4 98.1 

9 Refused ..............................................................  1 0.5 0.3 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  9,579   

D03G Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco? Quit without 
assistance? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  106 57.0 57.6 

2 No ......................................................................  78 41.9 41.1 

9 Refused ..............................................................  2 1.1 1.3 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  9,579   

D03H Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco? Anything 
else? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  7 3.8 4.1 

2 No ......................................................................  177 95.2 94.6 

9 Refused ..............................................................  2 1.1 1.3 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  9,579   

D03H1  Type = Character 

Please specify what you used to try to stop smoking. 
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D04 Type = Numeric 

Have you visited a doctor or other health care provider in the past 12 months? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  116 27.0 32.5 

2 No ......................................................................  311 72.5 66.6 

9 Refused ..............................................................  2 0.5 0.9 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  9,336   

D05 Type = Numeric 

How many times did you visit a doctor or health care provider in the past 12 months?  Would you say 1 or 
2 times, 3 to 5 times, or 6 or more times? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 1 Or 2 .................................................................  65 56.0 55.6 

2 3 To 5 .................................................................  43 37.1 41.4 

3 6 Or More ...........................................................  8 6.9 3.0 

9 Refused ..............................................................  0 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  9,649   

D06 Type = Numeric 

During any visit to a doctor or health care provider in the past 12 months, were you asked if you smoke 
tobacco? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  77 66.4 66.8 

2 No ......................................................................  38 32.8 29.6 

9 Refused ..............................................................  1 0.9 3.6 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  9,649   

D07 Type = Numeric 

During any visit to a doctor or health care provider in the past 12 months, were you advised to quit 
smoking tobacco? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  70 90.9 87.3 

2 No ......................................................................  7 9.1 12.7 

9 Refused ..............................................................  0 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  9,688   
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D08 Type = Numeric 

Which of the following best describes your thinking about quitting smoking? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Quit Within The Next Month ................................  59 13.8 14.9 

2 Thinking Within The Next 12 Months ...................  74 17.2 20.3 

3 Quit Someday, But Not Next 12 Months ..............  139 32.4 30.4 

4 Not Interested In Quitting ....................................  101 23.5 22.8 

7 Don't Know .........................................................  50 11.7 10.5 

9 Refused ..............................................................  6 1.4 1.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  9,336   

D09 Type = Numeric 

The next questions ask about any attempts to stop using smokeless tobacco that you might have made 
during the past 12 months? Please think about your use of smokeless tobacco. 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  59 26.3 26.0 

2 No ......................................................................  162 72.3 73.6 

9 Refused ..............................................................  3 1.3 0.3 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  9,541   

DD09A Type = Numeric 

Which of the following influenced your decision to try to stop using smokeless tobacco?  Health concern? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  44 74.6 80.1 

2 No ......................................................................  15 25.4 19.9 

9 Refused ..............................................................  0 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  9,706   

 

DD09B Type = Numeric 

Which of the following influenced your decision to try to stop using smokeless tobacco?  Cost? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  5 8.5 7.3 

2 No ......................................................................  54 91.5 92.7 

9 Refused ..............................................................  0 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  9,706   
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DD09C Type = Numeric 

Which of the following influenced your decision to try to stop using smokeless tobacco?  Family pressure 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  21 35.6 34.5 

2 No ......................................................................  38 64.4 65.5 

9 Refused ..............................................................  0 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  9,706   

DD09D Type = Numeric 

Which of the following influenced your decision to try to stop using smokeless tobacco?  For your job? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  21 35.6 34.5 

2 No ......................................................................  38 64.4 65.5 

9 Refused ..............................................................  0 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  9,706   

DD09E Type = Numeric 

 Which of the following influenced your decision to try to stop using smokeless tobacco? 
Smokeless tobacco restrictions? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  21 35.6 34.5 

2 No ......................................................................  38 64.4 65.5 

9 Refused ..............................................................  0 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  9,706   

DD09F Type = Numeric 

Which of the following influenced your decision to try to stop using smokeless tobacco? Friends 
disapproval? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  21 35.6 34.5 

2 No ......................................................................  38 64.4 65.5 

9 Refused ..............................................................  0 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  9,706   

DD09H Type = Numeric 

Which of the following influenced your decision to try to stop using smokeless tobacco? Other reasons? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  13 22.0 33.2 

2 No ......................................................................  46 78.0 66.8 

9 Refused ..............................................................  0 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  9,706   
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DD09H1 Type = Character 

Specify. 

D10A Type = Numeric 

Thinking about the last time you tried to quit, how long did you stop using smokeless tobacco? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Months ...............................................................  30 50.8 46.1 

2 Weeks ................................................................  9 15.3 27.6 

3 Days ...................................................................  10 16.9 13.2 

4 Less Than One Day (24 Hours)...........................  3 5.1 4.7 

7 Don't Know .........................................................  7 11.9 8.4 

9 Refused ..............................................................  0 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  9,706   

D10BMONTHS Type = Numeric 

Thinking about the last time you tried to quit, how long did you stop using smokeless tobacco? Month  

Summary 

Minimum ..........................................................  1 
Maximum .........................................................  11 
Valid Case .......................................................  30 
Blank (Missing/Not Applicable) .........................  9,735 

D10BWEEKS Type = Numeric 

Thinking about the last time you tried to quit, how long did you stop using smokeless tobacco? Week  

Summary 

Minimum ..........................................................  1 
Maximum .........................................................  4 
Valid Case .......................................................  9 
Blank (Missing/Not Applicable) .........................  9,756 

D10BDAYS Type = Numeric 

Thinking about the last time you tried to quit, how long did you stop using smokeless tobacco? Day  

Summary 

Minimum ..........................................................  1 
Maximum .........................................................  5 
Valid Case .......................................................  10 
Blank (Missing/Not Applicable) .........................  9,755 
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D11A Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop using smokeless tobacco? 
Counseling, including at a cessation clinic? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  9 15.3 11.6 

2 No ......................................................................  50 84.7 88.4 

9 Refused ..............................................................  0 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  9,706   

D11B Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop using smokeless tobacco? 
Nicotine replacement therapy, such as the patch or gum? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  0 0.0 0.0 

2 No ......................................................................  59 100.0 100.0 

9 Refused ..............................................................  0 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  9,706   

D11C Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop using smokeless tobacco? 
Other prescription medications? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  5 8.5 4.8 

2 No ......................................................................  54 91.5 95.2 

9 Refused ..............................................................  0 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  9,706   

D11D Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop using smokeless tobacco? 
Traditional medicines? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  4 6.8 7.2 

2 No ......................................................................  55 93.2 92.8 

9 Refused ..............................................................  0 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  9,706   
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D11E Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop using smokeless tobacco? 
A quit line or a telephone support line? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  0 0.0 0.0 

2 No ......................................................................  59 100.0 100.0 

9 Refused ..............................................................  0 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  9,706   

D11G Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop using smokeless tobacco? Quit 
without assistance? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  33 55.9 64.6 

2 No ......................................................................  26 44.1 35.4 

9 Refused ..............................................................  0 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  9,706   

D11H Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop using smokeless tobacco? 
Anything else? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  0 0.0 0.0 

2 No ......................................................................  59 100.0 100.0 

9 Refused ..............................................................  0 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  9,706   

D11H1  Type = Character 

Please specify what you used to try to stop using smokeless tobacco. 

D12 Type = Numeric 

Have you visited a doctor or other health care provider in the past 12 months? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  58 29.1 27.4 

2 No ......................................................................  140 70.4 72.4 

9 Refused ..............................................................  1 0.5 0.2 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  9,706   
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D13 Type = Numeric 

How many times did you visit a doctor or health care provider in the past 12 months? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 1 or 2 ..................................................................  35 60.3 64.7 

2 3 to 5 ..................................................................  21 36.2 33.9 

3 6 or More ............................................................  2 3.4 1.4 

9 Refused ..............................................................  0 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  9,707   

D14 Type = Numeric 

During any visit to a doctor or health care provider in the past 12 months, were you asked if you use 
smokeless tobacco? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  14 21.2 18.3 

2 No ......................................................................  50 75.8 80.7 

9 Refused ..............................................................  2 3.0 1.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  9,699   

D15 Type = Numeric 

During any visit to a doctor or health care provider in the past 12 months, were you advised to stop using 
smokeless tobacco? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  12 85.7 70.1 

2 No ......................................................................  2 14.3 29.9 

9 Refused ..............................................................  0 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  9,751   

D16 Type = Numeric 

Which of the following best describes your thinking about quitting smokeless tobacco? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Quit Within The Next Month ................................  23 10.3 10.6 

2 Thinking Within The Next 12 Months ...................  24 10.7 9.0 

3 Quit Someday, But Not Next 12 Months ..............  52 23.2 23.0 

4 Not Interested In Quitting ....................................  89 39.7 42.8 

7 Don't Know .........................................................  32 14.3 13.5 

9 Refused ..............................................................  4 1.8 1.2 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  9,541   
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Secondhand Smoke 
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E01 Type = Numeric 

I would now like to ask you a few questions about smoking in various places. Which of the following best 
describes the rules about smoking inside of your home? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Allowed ...............................................................  452 4.6 4.7 

2 Not Allowed, But Exceptions ...............................  413 4.2 4.7 

3 Never Allowed ....................................................  8,300 85.0 84.4 

4 No Rules.............................................................  491 5.0 5.0 

7 Don't Know .........................................................  103 1.1 1.1 

9 Refused ..............................................................  6 0.1 0.1 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

E02 Type = Numeric 

Inside your home, is smoking allowed in every room? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  254 29.4 25.9 

2 No ......................................................................  598 69.1 73.0 

7 Don't Know .........................................................  13 1.5 1.1 

9 Refused ..............................................................  0 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  8,900   

E03 Type = Numeric 

How often does anyone smoke inside your home?  Would you say daily, weekly, monthly, less than 
monthly, or never? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Daily ...................................................................  402 27.4 31.0 

2 Weekly ...............................................................  127 8.7 7.6 

3 Monthly ...............................................................  50 3.4 2.2 

4 Less Than Monthly .............................................  102 7.0 6.2 

5 Never..................................................................  467 31.9 31.0 

7 Don't Know .........................................................  306 20.9 20.9 

9 Refused ..............................................................  11 0.8 0.9 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  8,300   

E04 Type = Numeric 

Do you currently work outside of your home? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  5,747 58.9 54.1 

2 No/Don't Work ....................................................  4,010 41.1 45.8 

9 Refused ..............................................................  8 0.1 0.1 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   
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E05 Type = Numeric 

Do you usually work indoors or outdoors? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Indoors ...............................................................  1,560 27.1 26.7 

2 Outdoors.............................................................  3,462 60.2 60.6 

3 Both ....................................................................  717 12.5 12.4 

9 Refused ..............................................................  8 0.1 0.3 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  4,018   

E06 Type = Numeric 

Are there any indoor areas at your work place? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  627 18.1 16.9 

2 No ......................................................................  2,672 77.0 77.9 

7 Don't Know .........................................................  169 4.9 5.1 

9 Refused ..............................................................  2 0.1 0.1 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  6,295   

E07 Type = Numeric 

Which of the following best describes the indoor smoking policy where you work:  Smoking is allowed 
anywhere, smoking is allowed only in some indoor areas, smoking is not allowed in any indoor areas, or 
there is no policy? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Allowed Anywhere ..............................................  127 4.4 5.2 

2 Allowed Only In Some Indoor Areas ....................  179 6.2 6.6 

3 Not Allowed In Any Indoor Areas .........................  2,102 72.4 69.7 

4 There Is No Policy ..............................................  349 12.0 12.9 

7 Don't Know .........................................................  146 5.0 5.6 

9 Refused ..............................................................  1 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  6,861   

E08 Type = Numeric 

During the past 30 days, did anyone smoke in indoor areas where you work? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  469 16.2 18.3 

2 No ......................................................................  2,114 72.8 71.7 

7 Don't Know .........................................................  321 11.1 10.0 

9 Refused ..............................................................  0 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  6,861   
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E08A Type = Numeric 

How often does anyone smoke in indoor areas where you work? Would you say daily, weekly, monthly, or 
less than monthly? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Daily ...................................................................  258 55.0 52.4 

2 Weekly ...............................................................  91 19.4 23.7 

3 Monthly ...............................................................  7 1.5 1.4 

4 Less Than Monthly .............................................  30 6.4 5.8 

7 Don’t Know .........................................................  83 17.7 16.8 

9 Refused ..............................................................  0 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  9,296   

E09 Type = Numeric 

During the past 30 days, did you visit any government buildings or government offices? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  2,112 21.6 20.7 

2 No ......................................................................  7,478 76.6 77.6 

7 Don't Know .........................................................  173 1.8 1.7 

9 Refused ..............................................................  2 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

E10 Type = Numeric 

Did anyone smoke inside of any government buildings or government offices that you visited in the past 
30 days? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  379 17.9 16.7 

2 No ......................................................................  1,521 72.0 73.4 

7 Don't Know .........................................................  212 10.0 10.0 

9 Refused ..............................................................  0 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  7,653   

E23 Type = Numeric 

During the past 30 days, did you visit any private workplaces other than your own? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  2,937 30.1 28.0 

2 No ......................................................................  6,691 68.5 70.7 

7 Don't Know .........................................................  133 1.4 1.3 

9 Refused ..............................................................  4 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   
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E24 Type = Numeric 

Did anyone smoke inside of any these private workplaces you visited in the past 30 days? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  768 26.1 27.3 

2 No ......................................................................  1,869 63.6 62.8 

7 Don't Know .........................................................  300 10.2 9.9 

9 Refused ..............................................................  0 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  6,828   

E11 Type = Numeric 

During the past 30 days, did you visit any health care facilities? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  3,518 36.0 35.8 

2 No ......................................................................  6,183 63.3 63.6 

7 Don't Know .........................................................  61 0.6 0.6 

9 Refused ..............................................................  3 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

E12 Type = Numeric 

Did anyone smoke inside of any health care facilities that you visited in the past 30 days? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  209 5.9 5.3 

2 No ......................................................................  3,002 85.3 85.0 

7 Don't Know .........................................................  307 8.7 9.8 

9 Refused ..............................................................  0 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  6,247   

E13 Type = Numeric 

During the past 30 days, did you visit any restaurants? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  2,743 28.1 26.6 

2 No ......................................................................  6,941 71.1 72.5 

7 Don't Know .........................................................  80 0.8 0.9 

9 Refused ..............................................................  1 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   
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E14 Type = Numeric 

Did anyone smoke inside of any restaurants that you visited in the past 30 days? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  769 28.0 29.3 

2 No ......................................................................  1,786 65.1 62.7 

7 Don't Know .........................................................  188 6.9 8.0 

9 Refused ..............................................................  0 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  7,022   

E25 Type = Numeric 

During the past 30 days, did you visit any bars or night clubs? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  885 9.1 9.0 

2 No ......................................................................  8,785 90.0 90.0 

7 Don't Know .........................................................  94 1.0 1.0 

9 Refused ..............................................................  1 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

E26 Type = Numeric 

Did anyone smoke inside of any bars or night clubs that you visited in the past 30 days? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  724 81.8 80.0 

2 No ......................................................................  151 17.1 18.4 

7 Don't Know .........................................................  10 1.1 1.6 

9 Refused ..............................................................  0 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  8,880   

E27 Type = Numeric 

During the past 30 days, did you visit any cafes, coffee shops, or tea houses? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  1,320 13.5 13.6 

2 No ......................................................................  8,390 85.9 85.6 

7 Don't Know .........................................................  51 0.5 0.7 

9 Refused ..............................................................  4 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   
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E28 Type = Numeric 

Did anyone smoke inside of any cafes, coffee shops, or tea houses that you visited in the past 30 days? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  534 40.5 36.3 

2 No ......................................................................  745 56.4 59.2 

7 Don't Know .........................................................  41 3.1 4.5 

9 Refused ..............................................................  0 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  8,445   

E21 Type = Numeric 

During the past 30 days, did you visit any universities? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  809 8.3 9.2 

2 No ......................................................................  8,902 91.2 89.9 

7 Don't Know .........................................................  52 0.5 0.8 

9 Refused ..............................................................  2 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

E22 Type = Numeric 

Did anyone smoke inside of any universities that you visited in the past 30 days? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  187 23.1 22.3 

2 No ......................................................................  522 64.5 64.5 

7 Don't Know .........................................................  100 12.4 13.2 

9 Refused ..............................................................  0 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  8,956   

E19 Type = Numeric 

During the past 30 days, did you visit any other schools or educational facilities? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  2,329 23.9 25.7 

2 No ......................................................................  7,375 75.5 73.4 

7 Don't Know .........................................................  58 0.6 0.9 

9 Refused ..............................................................  3 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   
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E20 Type = Numeric 

Did anyone smoke inside of any schools or educational facilities that you visited in the past 30 days? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  211 9.1 8.2 

2 No ......................................................................  1,956 84.0 83.8 

7 Don't Know .........................................................  162 7.0 8.0 

9 Refused ..............................................................  0 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  7,436   

E15 Type = Numeric 

During the past 30 days, did you use any public transportation? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  7,123 72.9 73.3 

2 No ......................................................................  2,617 26.8 26.3 

7 Don't Know .........................................................  24 0.2 0.3 

9 Refused ..............................................................  1 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

E16 Type = Numeric 

Did anyone smoke inside of any public transportation that you used in the past 30 days? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  632 8.9 9.4 

2 No ......................................................................  6,146 86.3 85.3 

7 Don't Know .........................................................  344 4.8 5.3 

9 Refused ..............................................................  1 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  2,642   

E17 Type = Numeric 

Based on what you know or believe, does breathing other people’s smoke cause serious illness in non-
smokers? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  7,217 73.9 74.4 

2 No ......................................................................  735 7.5 7.6 

7 Don't Know .........................................................  1,809 18.5 17.9 

9 Refused ..............................................................  4 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   
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E18A Type = Numeric 

Based on what you know or believe, does breathing smoke from other people's cigarettes cause heart 
disease in adults? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  6,689 68.5 68.2 

2 No ......................................................................  526 5.4 5.9 

7 Don't Know .........................................................  2,545 26.1 25.9 

9 Refused ..............................................................  5 0.1 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

E18B Type = Numeric 

Based on what you know or believe, does breathing smoke from other people's cigarettes cause lung 
illness in children? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  5,358 54.9 54.3 

2 No ......................................................................  655 6.7 6.8 

7 Don't Know .........................................................  3,745 38.4 38.8 

9 Refused ..............................................................  7 0.1 0.1 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

E18C Type = Numeric 

Based on what you know or believe, does breathing smoke from other people's cigarettes cause lung 
cancer in adults? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  5,967 61.1 60.8 

2 No ......................................................................  469 4.8 4.9 

7 Don't Know .........................................................  3,322 34.0 34.2 

9 Refused ..............................................................  7 0.1 0.1 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

E29C Type = Numeric 

For each of the following public places, please tell me if you think smoking should or should not be 
allowed in indoor areas. Restaurants? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  252 2.6 2.3 

2 No ......................................................................  8,871 90.8 91.2 

7 Don't Know .........................................................  636 6.5 6.4 

9 Refused ..............................................................  6 0.1 0.1 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   
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E29D Type = Numeric 

For each of the following public places, please tell me if you think smoking should or should not be 
allowed in indoor areas. Bars? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  1,776 18.2 17.9 

2 No ......................................................................  6,390 65.4 65.7 

7 Don't Know .........................................................  1,584 16.2 16.3 

9 Refused ..............................................................  15 0.2 0.1 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

E29G Type = Numeric 

For each of the following public places, please tell me if you think smoking should or should not be 
allowed in indoor areas. Universities? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  149 1.5 1.3 

2 No ......................................................................  8,855 90.7 90.9 

7 Don't Know .........................................................  755 7.7 7.7 

9 Refused ..............................................................  6 0.1 0.1 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

E29H Type = Numeric 

For each of the following public places, please tell me if you think smoking should or should not be 
allowed in indoor areas. Places of worships? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes..................................................................... 60 0.6 0.5

2 No ...................................................................... 9,570 98.0 98.2

7 Don't Know ......................................................... 131 1.3 1.3

9 Refused.............................................................. 4 0.0 0.1

Blank Missing/Not Applicable........................................ 0   

E29A Type = Numeric 

Do you support the law that prohibits smoking inside of hospitals? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  9,038 92.6 92.3 

2 No ......................................................................  522 5.3 5.7 

7 Don't Know .........................................................  202 2.1 2.0 

9 Refused ..............................................................  3 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   
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E29B Type = Numeric 

Do you support the law that prohibits smoking inside of workplaces? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  8,915 91.3 90.8 

2 No ......................................................................  531 5.4 5.8 

7 Don't Know .........................................................  310 3.2 3.3 

9 Refused ..............................................................  9 0.1 0.1 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

E29E Type = Numeric 

Do you support the law that prohibits smoking inside of public transportation vehicles? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  9,106 93.3 93.4 

2 No ......................................................................  476 4.9 4.8 

7 Don't Know .........................................................  177 1.8 1.7 

9 Refused ..............................................................  6 0.1 0.1 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

E29F Type = Numeric 

Do you support the law that prohibits smoking inside schools? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  9,223 94.4 94.0 

2 No ......................................................................  367 3.8 4.1 

7 Don't Know .........................................................  169 1.7 1.8 

9 Refused ..............................................................  6 0.1 0.1 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   
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Economics - Manufactured Cigarettes 
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F01A Type = Numeric 

The last time you bought manufactured cigarettes for yourself, how many did you buy? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Cigarettes ...........................................................  283 67.9 68.9 

2 Packs .................................................................  112 26.9 25.0 

3 Cartons ...............................................................  1 0.2 0.4 

4 Other Specify ......................................................  9 2.2 1.5 

5 Never Bought Cigarettes .....................................  3 0.7 1.5 

9 Refused ..............................................................  9 2.2 2.8 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  9,348   

F01C  Type = Character 

[SPECIFY THE UNIT] 

F01BCIG Type = Numeric 

The last time you bought manufactured cigarettes for yourself, how many did you buy? [ENTER NUMBER 
OF CIGARETTES (NOT IN PACKS OR CARTONS)]  

Summary 

Minimum ..........................................................  1 
Maximum .........................................................  250 
Valid Case .......................................................  283 
Blank (Missing/Not Applicable) .........................  9,482 

F01BPACK Type = Numeric 

The last time you bought manufactured cigarettes for yourself, how many did you buy? [ENTER NUMBER 
OF PACKS]  

Summary 

Minimum ..........................................................  1 
Maximum .........................................................  22 
Valid Case .......................................................  112 
Blank (Missing/Not Applicable) .........................  9,653 

F01BCART Type = Numeric 

The last time you bought manufactured cigarettes for yourself, how many did you buy? [ENTER NUMBER 
OF CARTONS]  

Summary 

Minimum ..........................................................  4 
Maximum .........................................................  4 
Valid Case .......................................................  1 
Blank (Missing/Not Applicable) .........................  9,764 
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F01BOTHER Type = Numeric 

The last time you bought manufactured cigarettes for yourself, how many cigarettes did you buy? 
[ENTER NUMBER OF {F01c}]  

Summary 

Minimum ..........................................................  1 
Maximum .........................................................  6 
Valid Case .......................................................  9 
Blank (Missing/Not Applicable) .........................  9,756 

F01DPACK Type = Numeric 

Did each pack contain 20 cigarettes or another amount?  

Summary 

Minimum ..........................................................  1 
Maximum .........................................................  9 
Valid Case .......................................................  112 
Blank (Missing/Not Applicable) .........................  9,653 

F01DPACKA Type = Numeric 

How many cigarettes were in each pack?  

Summary 

Minimum ..........................................................  10 
Maximum .........................................................  20 
Valid Case .......................................................  2 
Blank (Missing/Not Applicable) .........................  9,763 

F01DCART Type = Numeric 

Did each carton contain 200 cigarettes or another amount?  

Summary 

Minimum ..........................................................  7 
Maximum .........................................................  7 
Valid Case .......................................................  1 
Blank (Missing/Not Applicable) .........................  9,764 

F01DCARTA Type = Numeric 

How many cigarettes were in each carton?  

Summary 

Minimum ..........................................................  50 
Maximum .........................................................  50 
Valid Case .......................................................  1 
Blank (Missing/Not Applicable) .........................  9,764 
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F01DOTHER Type = Numeric 

How many cigarettes were in each {F01c}?  

Summary 

Minimum ..........................................................  1 
Maximum .........................................................  120 
Valid Case .......................................................  8 
999  (Refused) .................................................  1 
Blank (Missing/Not Applicable) .........................  9,756 

F02 Type = Numeric 

In total, how much money did you pay for this purchase?  

Summary 

Minimum ..........................................................  5 
Maximum .........................................................  5000 
Valid Case .......................................................  375 
999  (Refused) .................................................  30 
Blank (Missing/Not Applicable) .........................  9,360 

F03 Type = Numeric 

What brand did you buy the last time you purchased cigarettes for yourself? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Rothmans ...........................................................  76 18.4 19.3 

2 Benson And Hedges ...........................................  178 43.0 43.8 

3 London White .....................................................  38 9.2 9.6 

4 Aspen .................................................................  35 8.5 6.8 

5 Standard .............................................................  11 2.7 1.9 

6 Consulate ...........................................................  1 0.2 0.2 

7 Gold Leaf ............................................................  5 1.2 1.6 

8 Dunhill ................................................................  1 0.2 0.1 

9 Other ..................................................................  64 15.5 15.6 

99 Refused ..............................................................  5 1.2 1.2 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  9,351   

F03A  Type = Character 

[SPECIFY BRAND] 
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F04 Type = Numeric 

The last time you purchased cigarettes for yourself, where did you buy them? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Vending Machine ................................................  1 0.2 0.1 

2 Store ..................................................................  211 51.0 55.5 

3 Street Vendor .....................................................  131 31.6 26.8 

4 Military Store.......................................................  0 0.0 0.0 

5 Duty-Free Shop ..................................................  2 0.5 0.4 

6 Outside The Country ...........................................  0 0.0 0.0 

7 Kiosks.................................................................  63 15.2 15.5 

8 Internet ...............................................................  0 0.0 0.0 

9 From Another Person ..........................................  0 0.0 0.0 

10 Other ..................................................................  2 0.5 0.6 

77 Don't Remember .................................................  2 0.5 0.2 

99 Refused ..............................................................  2 0.5 0.8 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  9,351   

F04A  Type = Character 

[SPECIFY LOCATION] 
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Media 
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G201A1 Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed information about the dangers of smoking cigarettes or that 
encourages quitting in newspapers or in magazines? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  1,267 13.0 14.1 

2 No ......................................................................  7,492 76.7 75.5 

7 Not Applicable ....................................................  995 10.2 10.3 

9 Refused ..............................................................  11 0.1 0.1 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

G201A2 Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed information about the dangers of using smokeless tobacco or that 
encourages quitting in newspapers or in magazines? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  467 5.3 5.4 

2 No ......................................................................  8,287 94.5 94.5 

9 Refused ..............................................................  16 0.2 0.2 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  995   

G201B1 Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed information about the dangers of smoking cigarettes or that 
encourages quitting on television? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  1,552 15.9 15.9 

2 No ......................................................................  7,369 75.5 75.1 

7 Not Applicable ....................................................  835 8.6 9.0 

9 Refused ..............................................................  9 0.1 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

G201B2 Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed information about the dangers of using smokeless tobacco or that 
encourages quitting on television? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  570 6.4 6.0 

2 No ......................................................................  8,351 93.5 93.9 

9 Refused ..............................................................  9 0.1 0.1 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  835   
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G201C1 Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed information about the dangers of smoking cigarettes or that 
encourages quitting on radio? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  3,139 32.1 32.6 

2 No ......................................................................  6,123 62.7 61.9 

7 Not Applicable ....................................................  495 5.1 5.5 

9 Refused ..............................................................  8 0.1 0.1 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

G201C2 Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed information about the dangers of using smokeless tobacco or that 
encourages quitting on radio? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  999 10.8 10.7 

2 No ......................................................................  8,260 89.1 89.3 

9 Refused ..............................................................  11 0.1 0.1 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  495   

G201D1 Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed information about the dangers of smoking cigarettes or that 
encourages quitting on billboards? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  822 8.4 8.8 

2 No ......................................................................  8,114 83.1 82.0 

7 Not Applicable ....................................................  818 8.4 9.1 

9 Refused ..............................................................  11 0.1 0.1 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

G201D2 Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed information about the dangers of using smokeless tobacco or that 
encourages quitting on billboard? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  226 2.5 2.4 

2 No ......................................................................  8,707 97.3 97.5 

9 Refused ..............................................................  14 0.2 0.1 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  818   
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G201E1 Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed information about the dangers of smoking cigarettes or that 
encourages quitting somewhere else? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  578 5.9 6.3 

2 No ......................................................................  9,161 93.8 93.4 

9 Refused ..............................................................  26 0.3 0.3 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

G201E1A Type = Character 

Please specify where. 

G201E2 Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed information about the dangers of using smokeless tobacco or that 
encourages quitting somewhere else? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  194 2.0 2.3 

2 No ......................................................................  9,543 97.7 97.5 

9 Refused ..............................................................  28 0.3 0.3 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

G201E2A Type = Character 

Please specify where. 

G202 Type = Numeric 

In the last 30 days, did you notice any health warnings on cigarette packages? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  2,391 24.5 25.9 

2 No ......................................................................  5,106 52.3 51.7 

3 Didn't See Any Cig Packages..............................  2,258 23.1 22.4 

9 Refused ..............................................................  10 0.1 0.1 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

G203 Type = Numeric 

In the last 30 days, have warning labels on cigarette packages led you to think about quitting? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  98 40.5 48.8 

2 No ......................................................................  135 55.8 48.0 

7 Don't Know .........................................................  9 3.7 3.1 

9 Refused ..............................................................  0 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  9,523   
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G202A  Type = Numeric 

In the last 30 days, did you notice any health warnings on smokeless tobacco products? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  400 4.1 4.0 

2 No ......................................................................  6,627 67.9 68.3 

3 Didn't See Any Smokeless Products ...................  2,725 27.9 27.6 

9 Refused ..............................................................  13 0.1 0.1 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

G203A Type = Numeric 

In the last 30 days, have warning labels on smokeless tobacco products led you to think about quitting? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  5 62.5 54.3 

2 No ......................................................................  3 37.5 45.7 

7 Don't Know .........................................................  0 0.0 0.0 

9 Refused ..............................................................  0 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  9,757   

G204A1 Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting cigarettes in stores where 
cigarettes are sold? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  532 5.4 6.5 

2 No ......................................................................  8,778 89.9 88.7 

7 Not Applicable ....................................................  440 4.5 4.7 

9 Refused ..............................................................  15 0.2 0.1 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

G204A2 Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting smokeless tobacco in stores 
where cigarettes are sold? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  101 1.1 1.2 

2 No ......................................................................  9,200 98.7 98.6 

9 Refused ..............................................................  24 0.3 0.2 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  440   
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G204B1 Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting cigarettes on television? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  309 3.5 3.1 

2 No ......................................................................  8,517 95.4 96.0 

7 Not Applicable ....................................................  95 1.1 0.9 

9 Refused ..............................................................  9 0.1 0.1 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  835   

G204B2 Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting smokeless tobacco on 
television? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  70 0.8 0.7 

2 No ......................................................................  8,754 99.1 99.2 

9 Refused ..............................................................  11 0.1 0.1 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  930   

G204C1 Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting cigarettes on the radio? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  633 6.8 6.5 

2 No ......................................................................  8,513 91.8 92.3 

7 Not Applicable ....................................................  116 1.3 1.1 

9 Refused ..............................................................  8 0.1 0.1 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  495   

G204C2 Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting smokeless tobacco on the 
radio? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  126 1.4 1.3 

2 No ......................................................................  9,009 98.4 98.5 

9 Refused ..............................................................  18 0.2 0.2 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  612   
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G204D1 Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting cigarettes on billboards? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  301 3.4 3.3 

2 No ......................................................................  8,534 95.4 95.5 

7 Not Applicable ....................................................  104 1.2 1.1 

9 Refused ..............................................................  7 0.1 0.1 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  819   

G204D2 Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting smokeless tobacco on 
billboards? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  47 0.5 0.6 

2 No ......................................................................  8,781 99.3 99.3 

9 Refused ..............................................................  14 0.2 0.1 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  923   

G204E1 Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting cigarettes on posters? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  502 5.1 5.5 

2 No ......................................................................  8,741 89.5 88.6 

7 Not Applicable ....................................................  506 5.2 5.7 

9 Refused ..............................................................  15 0.2 0.1 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  1   

G204E2 Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting smokeless tobacco on 
posters? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  63 0.7 0.7 

2 No ......................................................................  9,176 99.1 99.2 

9 Refused ..............................................................  19 0.2 0.2 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  507   
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G204F1 Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting cigarettes in newspapers or 
magazines? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  280 3.2 3.1 

2 No ......................................................................  8,344 95.2 95.5 

7 Not Applicable ....................................................  137 1.6 1.4 

9 Refused ..............................................................  8 0.1 0.1 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  996   

G204F2 Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting smokeless tobacco in 
newspapers or magazines? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  68 0.8 0.7 

2 No ......................................................................  8,553 99.1 99.2 

9 Refused ..............................................................  11 0.1 0.1 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  1,133   

G204G1 Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting cigarettes in cinemas? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  49 0.5 0.4 

2 No ......................................................................  8,476 86.8 86.0 

7 Not Applicable ....................................................  1,223 12.5 13.4 

9 Refused ..............................................................  16 0.2 0.2 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  1   

G204G2 Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting smokeless tobacco in 
cinemas? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  23 0.3 0.3 

2 No ......................................................................  8,499 99.5 99.6 

9 Refused ..............................................................  19 0.2 0.2 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  1,224   
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G204H1 Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting cigarettes on the internet? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  53 0.5 0.5 

2 No ......................................................................  8,115 83.1 82.5 

7 Not Applicable ....................................................  1,583 16.2 16.9 

9 Refused ..............................................................  13 0.1 0.1 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  1   

G204H2 Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting smokeless tobacco on the 
internet? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  27 0.3 0.3 

2 No ......................................................................  8,136 99.4 99.5 

9 Refused ..............................................................  18 0.2 0.2 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  1,584   

G204I1 Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting cigarettes on public 
transportation vehicles or stations? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  222 2.3 2.3 

2 No ......................................................................  9,066 92.9 92.7 

7 Not Applicable ....................................................  460 4.7 4.9 

9 Refused ..............................................................  16 0.2 0.1 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  1   

G204I2 Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting smokeless tobacco on public 
transportation vehicles or stations? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  41 0.4 0.4 

2 No ......................................................................  9,246 99.4 99.5 

9 Refused ..............................................................  17 0.2 0.1 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  461   
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G204J1 Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting cigarettes on public walls? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  359 3.7 4.1 

2 No ......................................................................  8,908 91.2 90.7 

7 Not Applicable ....................................................  482 4.9 5.1 

9 Refused ..............................................................  15 0.2 0.1 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  1   

G204J2 Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting smokeless tobacco on public 
walls? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  44 0.5 0.5 

2 No ......................................................................  9,218 99.3 99.4 

9 Refused ..............................................................  20 0.2 0.1 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  483   

G204K1 Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting cigarettes anywhere else? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  83 0.9 1.0 

2 No ......................................................................  9,659 98.9 98.7 

9 Refused ..............................................................  22 0.2 0.3 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  1   

G204K1A Type = Character 

Please specify where 

G204K2 Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting smokeless tobacco 
anywhere else? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  16 0.2 0.1 

2 No ......................................................................  9,725 99.6 99.6 

9 Refused ..............................................................  23 0.2 0.3 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  1   

G204K2A Type = Character 

Please specify where 



Global Adult Tobacco Survey - Nigeria, 2012 

87 | P a g e  

G205 Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any sport or sporting event that is associated with cigarette brands 
or companies? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  94 1.0 1.1 

2 No ......................................................................  8,509 87.1 87.2 

7 Don't Know .........................................................  1,151 11.8 11.7 

9 Refused ..............................................................  10 0.1 0.1 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  1   

G205A Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any sport or sporting event that is associated with smokeless 
tobacco brands or companies? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 YES ....................................................................  30 0.3 0.2 

2 NO ......................................................................  8,406 86.1 86.5 

7 DON'T KNOW.....................................................  1,319 13.5 13.2 

9 REFUSED ..........................................................  9 0.1 0.1 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  1   

G206A1 Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any Free samples of cigarettes? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  107 1.1 1.1 

2 No ......................................................................  8,383 85.9 86.1 

7 Don't Know .........................................................  1,264 12.9 12.7 

9 Refused ..............................................................  10 0.1 0.1 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  1   

G206A2 Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any Free samples of smokeless tobacco? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  50 0.5 0.5 

2 No ......................................................................  8,364 85.7 85.9 

7 Don't Know .........................................................  1,342 13.7 13.6 

9 Refused ..............................................................  8 0.1 0.1 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  1   
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G206B1 Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any cigarette sold at sale prices? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  227 2.3 2.3 

2 No ......................................................................  8,012 82.1 81.9 

7 Don't Know .........................................................  1,514 15.5 15.6 

9 Refused ..............................................................  11 0.1 0.1 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  1   

G206B2 Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any smokeless tobacco sold at sale prices? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  116 1.2 1.1 

2 No ......................................................................  8,037 82.3 82.3 

7 Don't Know .........................................................  1,599 16.4 16.4 

9 Refused ..............................................................  12 0.1 0.1 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  1   

G206C1 Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any coupons for cigarettes? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  50 0.5 0.6 

2 No ......................................................................  8,186 83.8 83.8 

7 Don't Know .........................................................  1,516 15.5 15.5 

9 Refused ..............................................................  12 0.1 0.1 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  1   

G206C2 Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any coupons for smokeless tobacco? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  21 0.2 0.2 

2 No ......................................................................  8,165 83.6 83.7 

7 Don't Know .........................................................  1,565 16.0 16.0 

9 Refused ..............................................................  13 0.1 0.1 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  1   
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G206D1 Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any free gifts or special discount offers on other products when 
buying cigarettes? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  111 1.1 1.2 

2 No ......................................................................  7,964 81.6 81.7 

7 Don't Know .........................................................  1,672 17.1 16.9 

9 Refused ..............................................................  17 0.2 0.2 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  1   

G206D2 Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any free gifts or special discount offers on other products when 
buying smokeless tobacco? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  42 0.4 0.4 

2 No ......................................................................  7,925 81.2 81.4 

7 Don't Know .........................................................  1,781 18.2 18.0 

9 Refused ..............................................................  16 0.2 0.2 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  1   

G206E1 Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any clothing or other items with a cigarette brand name or logo? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  770 7.9 7.8 

2 No ......................................................................  7,838 80.3 80.4 

7 Don't Know .........................................................  1,146 11.7 11.7 

9 Refused ..............................................................  10 0.1 0.1 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  1   
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G206E2 Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any clothing or other items with a smokeless tobacco brand name or 
logo? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  109 1.1 1.2 

2 No ......................................................................  8,490 87.0 86.9 

7 Don't Know .........................................................  1,153 11.8 11.9 

9 Refused ..............................................................  12 0.1 0.1 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  1   

G206F1 Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any cigarette promotions in the mail? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  15 0.2 0.1 

2 No ......................................................................  8,342 85.4 85.7 

7 Don't Know .........................................................  1,389 14.2 14.0 

9 Refused ..............................................................  18 0.2 0.1 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  1   

G206F2 Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any smokeless tobacco promotions in the mail? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  27 0.3 0.3 

2 No ......................................................................  8,256 84.6 84.9 

7 Don't Know .........................................................  1,461 15.0 14.7 

9 Refused ..............................................................  20 0.2 0.1 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  1   
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Knowledge, Attitudes & Perceptions 
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H01 Type = Numeric 

The next question is asking about smoking tobacco. Based on what you know or believe, does smoking 
tobacco cause serious illness? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  7,979 81.7 82.3 

2 No ......................................................................  812 8.3 8.3 

7 Don't Know .........................................................  965 9.9 9.3 

9 Refused ..............................................................  8 0.1 0.1 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  1   

H02A Type = Numeric 

Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause stroke? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  5,016 51.4 51.4 

2 No ......................................................................  747 7.7 7.5 

7 Don't Know .........................................................  3,989 40.9 41.1 

9 Refused ..............................................................  12 0.1 0.1 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  1   

H02B Type = Numeric 

Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause heart attack? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  7,520 77.0 76.8 

2 No ......................................................................  248 2.5 2.6 

7 Don't Know .........................................................  1,986 20.3 20.6 

9 Refused ..............................................................  10 0.1 0.1 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  1   

H02C Type = Numeric 

Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause lung cancer? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  7,134 73.1 72.9 

2 No ......................................................................  226 2.3 2.5 

7 Don't Know .........................................................  2,396 24.5 24.6 

9 Refused ..............................................................  8 0.1 0.1 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  1   
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H02D Type = Numeric 
Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause bladder cancer? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  4,353 44.6 44.4 

2 No ......................................................................  543 5.6 5.2 

7 Don't Know .........................................................  4,859 49.8 50.3 

9 Refused ..............................................................  9 0.1 0.1 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  1   

H02E Type = Numeric 

Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause infertility? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  2,839 29.1 29.2 

2 No ......................................................................  1,066 10.9 10.7 

7 Don't Know .........................................................  5,841 59.8 60.0 

9 Refused ..............................................................  18 0.2 0.1 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  1   

H02F Type = Numeric 

Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause mouth cancer? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  4,970 50.9 51.5 

2 No ......................................................................  510 5.2 5.1 

7 Don't Know .........................................................  4,267 43.7 43.3 

9 Refused ..............................................................  17 0.2 0.1 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  1   

H02G Type = Numeric 

Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause stomach cancer? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  4,585 47.0 47.4 

2 No ......................................................................  531 5.4 5.1 

7 Don't Know .........................................................  4,633 47.4 47.4 

9 Refused ..............................................................  15 0.2 0.1 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  1   
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H02H Type = Numeric 

Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause premature birth? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  2,676 27.4 28.4 

2 No ......................................................................  851 8.7 8.6 

7 Don't Know .........................................................  6,222 63.7 62.9 

9 Refused ..............................................................  15 0.2 0.1 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  1   

H02I Type = Numeric 

Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause bone loss? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  3,400 34.8 35.5 

2 No ......................................................................  745 7.6 7.1 

7 Don't Know .........................................................  5,605 57.4 57.3 

9 Refused ..............................................................  13 0.1 0.1 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  2   

H02_1 Type = Numeric 

Based on your experience of smoking, do you think that your current brand might be a little less harmful, 
is no different, or might be a little more harmful, compared to other cigarettes? 
 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 A Little Less Harmful ...........................................  123 29.5 28.2 

2 No Different ........................................................  171 41.0 41.5 

3 A Little More Harmful ..........................................  46 11.0 12.2 

7 Don't Know .........................................................  76 18.2 17.6 

9 Refused ..............................................................  1 0.2 0.5 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  9,348   

H02_2 Type = Numeric 

Do you think that some types of cigarettes *could* be:? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Could Be Less Harmful .......................................  718 7.5 8.4 

2 All Equally Harmful .............................................  6,465 67.4 66.0 

7 Don't Know .........................................................  2,407 25.1 25.6 

9 Refused ..............................................................  4 0.0 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  171   
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H02_3 Type = Numeric 

Do you believe cigarettes are addictive? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  7,769 79.6 79.1 

2 No ......................................................................  463 4.7 5.0 

7 Don't Know .........................................................  1,525 15.6 15.9 

9 Refused ..............................................................  6 0.1 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  2   

H02_4 Type = Numeric 

As far as you know, does your religion discourage smoking? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  9,272 95.0 95.1 

2 No ......................................................................  307 3.1 3.2 

7 Don't Know .........................................................  177 1.8 1.6 

9 Refused ..............................................................  7 0.1 0.0 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  2   

H03 Type = Numeric 

Based on what you know or believe, does using *smokeless tobacco* cause serious illness? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Yes .....................................................................  6,690 68.5 68.8 

2 No ......................................................................  526 5.4 5.6 

7 Don't Know .........................................................  2,538 26.0 25.6 

9 Refused ..............................................................  9 0.1 0.1 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  2   

H05 Type = Numeric 

Would you favor or oppose increasing taxes on tobacco products? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Favor ..................................................................  8,624 88.3 88.3 

2 Oppose ...............................................................  557 5.7 5.9 

7 Don't Know .........................................................  549 5.6 5.5 

9 Refused ..............................................................  33 0.3 0.3 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  2   
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H06 Type = Numeric 

Would you favor or oppose a law prohibiting all advertisements for tobacco products? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 

1 Favor ..................................................................  8,700 89.1 89.5 

2 Oppose ...............................................................  542 5.6 5.5 

7 Don't Know .........................................................  504 5.2 4.8 

9 Refused ..............................................................  17 0.2 0.1 

Blank Missing/Not Applicable ........................................  2   
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